

Центральный Комитет Коммунистической  
партии Литвы

гор. Вильнюс

О положении во ВЛК"е и основных  
направлениях его деятельности в  
1979 году.

9-10 декабря 1978 года в гор. Чикаго состоялся очередной ежегодный сейм "Верховного Комитета освобождения Литвы" (ВЛК), в работе которого приняло участие 44 представителя от 15 входящих в его состав партий и организаций, а также несколько десятков приглашенных активных членов других литовских националистических организаций США. Сейм ВЛК"а проходил в атмосфере неуверенности и острых разногласий и главным образом потому, что накануне его открытия ВЛК вновь, как и в середине 50-х годов, оказался перед угрозой раскола. Подобное положение создалось вследствие продолжавшейся междоусобной борьбы за сферы влияния и руководящие посты, потери главари ВЛК"а авторитета в эмигрантских кругах, в значительной мере в результате проведенных нами мероприятий по компрометации его руководства, в частности председателя данной организации К. Валюнаса. Существенный отпечаток на обстановку внутри ВЛК"а наложило появление накануне его очередного сейма двух враждующих между собой группировок.

Первая из них, хотя и меньшая по составу (в неё вошли представители 6 из 15 входящих во ВЛК партий и политических группировок), но имея в своих рядах председателя ВЛК"а К. Валюнаса и ряд других влиятельных деятелей этой организации (А. Сабалиса, Б. Белюжаса и др.), сумела добиться проведения сейма в гор. Чикаго с целью сохранения уже устоявшейся политической направленности деятельности ВЛК"а, а также для подтверждения своих намерений и впредь проводить более гибкий политический курс в деле т.н. освобождения Литвы с учетом обстановки в мире и в республике в частности.

Вторая группировка настойчиво выступала за "восстановление духа и буквы устава ВЛИК"а" и сохранение его независимости от других националистических организаций США. Членов этой группировки объединяли согласие и общность взглядов в отношении кандидатуры на пост нового председателя ВЛИК"а — Казиса Бобелиса (до этого в течение 8 лет бывшего председателя "Совета литовцев Америки").

Несмотря на то, что выбор места проведения сейма, определившего состав его участников, позволил группировке К.Валюнаса добиться ряда выгодных ей решений, однако основной организационный вопрос сейма — выборы нового правления ВЛИК"а решен не был. Для его решения Совет ВЛИК"а безуспешно собирался и 28 января 1979 года. Лишь 11 марта сего года на заседании Совета ВЛИК"а, после 6 часовых споров и обсуждения было избрано его новое правление в составе 8 человек, председателем которого стал бывший председатель АЛТ"а — К.Бобелис (краткие характеристики на председателя и членов правления ВЛИК"а см. в приложении).

Анализ имеющихся материалов свидетельствует, что новое правление ВЛИК"а под руководством К.Бобелиса будет проводить более жесткую линию по отношению к нашему государству и нашей республике в частности, а также курс на развитие более тесных контактов с официальными лицами государственных учреждений США.

Избрание в состав правления ВЛИК"а известных, имеющих в глазах реакционно настроенных эмигрантов авторитет и вес лиц, в частности трех юристов-международников, лишний раз указывает на желание ВЛИК"а поднять свой авторитет как в эмигрантских, так и в американских официальных кругах.

Главные усилия ВЛИК"а в 1979 году будут направлены на:

— подготовку<sup>к</sup> Мадридской встрече в том числе выработку единой тактики всех националистических литовских организаций, установление предварительных контактов с членами американской делегации и продолжение сотрудничества с т.н. комиссией Конгресса США по наблюдению за выполнением Хельсинкских соглашений (комиссией Фассела);

- укрепление контактов с международной комиссией юристов, Европейской комиссией по самоопределению народов по правам человека, ЮНЕСКО и др.;

- созыв новой конференции всех литовских националистических организаций и создание условий для их консолидации;

- оказание большего влияния на правительство США и др. стран, используя для этого предвыборные кампании, средства массовой информации, а также "укрепляя политическую направленность" деятельности объединений литовцев в Канаде, ФРГ, Великобритании, Франции и Швеции.

Наряду с этим обсуждаются пути вовлечения молодого поколения в националистическую деятельность и главным образом в связи с предстоящим т.н. IУ-ым всемирным конгрессом литовской эмигрантской молодежи, который намечается на июль 1979 года в ФРГ и Англии.

Дальнейшую работу по разложению ВЛИК"а и компрометации его главарей проводим с учетом происходящих в этой организации изменений и обновления его руководящего звена.

О результатах наших активных действий и контрпропагандистских мероприятий, а также поступлении новых материалов о деятельности, планах и замыслах ВЛИК"а будем информировать.

Приложение: О правлении ВЛИК"а № I/2269 на 7-ми листах, секретно.

Председатель Комитета  
госбезопасности Литовской ССР

В.В.Петкявичюс

№ I/2267

17 мая 1979 года

Верно: Ст. оперуполномоченный 1-ого Отделения  
1-ого Отдела КГБ Литовской ССР

Ст. 1-ий *Рубежис* Греблюскас А. С.